

M A G Y A R K U R I R.

Bécs, Pénteken, December' 17dikén, 1824.

Orosz Birodalom.

Nem lehet szörnyűködés nélkül olvasni azokat a' minden felől érkező tudósításokat, mellyek a' S. Pétersburgban a' Néwa' kiomlása által okoztatott sok féle rettentőségekről külömbkülömb módon emlékeznek. Ez egy példanéül való szerencsétlen történet: —,

„Csak az igazi religiósus és állhatatos érzékenység, melly az Orosz népnek tulajdonos karaktere (így szólnak a' Berlíni ujságlevelek) elégséges arra, hogy magát illy környülállások között meggyőzhesse 's kétségbe ne essék. Az árvíznek elmúlása után 19-dikben estvéli 9 óra tájban az uczákon rettenetes dolgokat lehetett szemlélni. Holt emberek, döglött lovak, tehének, tyúkok, ludak, egy szóval minden féle majorság, még a' varjak 's galambok is, egyvelegesen heverték az uczákon. Hetven háznak nyoma se' találtatik. A' legnagyobb gránitkövekből álló talpalkatás, fundamentum, se' oltalmazhatta-meg az Isaak' hidját, hogy a' hanykodó habok össze ne ronttsák. A' Cs. nyári kerthez vivő híd egészen öszszeszagaitatott. A' gőzhajó, melly eddig S. Petersburg és Cronstadt között tette a' szolgálatot, S. Petersburgban egy uca' közepén állapotodott-meg, 's ezen uczán egészen ketté vágta a' járást-kelest. Egy három árboczfás nagy hajó egy házhoz csapattatván, azt egészen öszszenyomta. A' Néwa vizét annak habjai között hanykodó minden féle házi bútor, nyoszolyák, tűzi fa, öszszetördelődött árboczfák, 's

egyéb effélék borították-el. A' nyári kertben nyoltzvan esztendő előfák hevernek gyökerestől kidöntetve. Az oda lett liszt, só, czukor megmondhatatlan. Még papíros pénzt is nem keveset vitt-el a' víz. Már most a' fenyegető drágaság 's az elközelített téli hideg rettegtetik az elméket. A' kenyeret, melynek az árvíz előtt 7 kopék volt az árra, 24-dikben 75 kopéken adták. A' pinczék és csatornák az árvíznek elmúlása után vízzel eltelve maradván sokáig dolgot adtak a' szegény lakosoknak. Beszélnek, hogy egy kereskedőnél három hordó egérkövet olvasztván-fel a' víz, mind azok az emberek és barmok, kik ebből ittak, megétetődtek.

„Ezen kiáltozás az uczákon! „Minden ember iparkodjék, mint lehet, magát megmenteni, rettentő és leirhatatlan kétségbeesést okozott. Némelylek, kik othon nem voltak, hazafelé futtokban, mások a' hozzájoktartozókat othon nem találván, azoknak keresése közben fultak a' vízbe. Itt mutatták-ki magokat sok jó lelkek. Némelylek lakosok életjek veszedelmeztetésével iparkodtak szomszédaiknak megmentésén, 's magokhoz befogadván tartják őket. Az iskolák és théatrumok bezárattatva vagynak. Sok lakosok a' templomokban iparkodnak megtalálni hozzájoktartozójikat; de sokak hijába fáradoznak. A' holt testeknek eltemetésekre 400 katonák valának kirendeltetve. Mennyire teljék a' vízbe fulladt emberek száma, még nem tudatott meghatározva, de ezerekré telik.

A' szélvész sok házfedeleket az uczára vetvén-le, némelylek szerencsétlenek kik e-

zekre másztak vala fel életeknek megtartása végett, ekképpen találtak a' halálra. Mondják, hogy a' Cs. testörző lovasságnak több ezer lovai a' vízbe fulladtak. A' városnak egy szigetjén, a' melly matrózok' szigetének neveztetik, 500 matrózok, kik ott dolgoztak, mind elvesztek. A' theátromon a' székek, padok, 's a' muzsikusok kótatartó asztalaik, egyvelgesen uszkáltak a' vízben. Mondják, hogy még a' theátrumi Administratziónak könyvei között is sok oda lett. Némelly szükséges portékát, úgy mint tejet, pálinkát, czukrot, sót, drága pénzen se' lehet találni. Sokan vannak, a' kik minden fedél nélkül az ég alatt maradtak. Sok házakban a' megállapodott víz szenvedhetetlen gőzt okozott, kivált az alsó emelet béli szobákban. A' kemenczék is oda lettek sok házakban, pedig a' tél elközelített, 's bizonyosok a' városnak sok lakosai, hogy az inségnek ezen nemeit, a' hideget, fogyatkozást vagy szükségét, és drágaságot, az ő nagy lelkű Monarkhájoknak hathatós iparkodásai, és sok jóltévő lakosoknak buzgó segedelmeik mellett is, sokáig sajnosan megfogják érezni."

A' Königsbergi ujjság szerint a' kár és sokféle szerencsétlenség, a' melly ezen árvíz által okoztatott, fájdalom, még sokkal nagyobb, mint eleintén gondoltatott, és hogy az elveszett emberek' száma csak S. Petersburgban közel 5000-re telne. Mások 4000-re teszik: hane n a' S. Petersburgi Conservateur Imperial azt mondja, hogy ezt ugyan még most bizonyosan felszámolni nem lehet, de ő nem gondolja, hogy három ezernél többre teljen. Fájdalom! ez is elég sok.

A' kereskedők vallottak felettébb sokkárt. Csak az oda lett tisztítatlan czukrot 7 millió Rubelre becsülik. Mennyi kenderet, mennyi heringet vitt-el a' víz a' magazinumokból, vagy tett semmivé! A' Monarkha' parancsolatjából Biztosság neveztetett-ki,

melly a' kereskedőknek a' vámházoknál történt kárvallásaikat megvizsgálja és megbecsüli. Csak azt a' kárt, mellyet S. Petersburg vallott, 80 ezüst millió Rubelekre becsülik, a' nélkül, hogy ezen számvetelbe a' házaknak, épületeknek okoztatott romlások feltétettek volna. Azolta, hogy S. Petersburg épült, nem történt illy áradás.

N a g y B r i t t a n n i a .

A' Fauntleroy' holt teste, mint irtuk, egy órát és egy minutumot függvén az akasztó fán 's akkor levétetvén, estvéli 8 órakor a' Familiájától e' végre kineveztetett Biztosnak által adatott. A' fáról lett levétettetésétől fogva azon ládaba feküdt, a' melybe levétettetésekor tették vala. A' ruhája egész estvig rajta hagyatott. Ábrázatjának vonásai majd minden változás nélkül látszottak lenni. A' vesztő helyről négy Trágerek által a' maga házához vitetvén a' Biztos a' holt testet, ott azt elébb egy olom koporsóba, 's azután mahagóni-fa koporsóba tették. Mind ezek a' holtnak egygyik barátja' jelenlétében mentek véghez a' Familia' rendeléséből. A' temetése, mint a' Familia elintézte vala, legnagyobb esendességgel ment véghez. Cotton urat, a' Szerencsétlen mellett szolgáló Papok között az egygyiket, magához hívatta a' Fauntleroy' felesége, hogy ha megöletett férje valamit néki mondani megkérte volna, azt tőlle megértesse. A' fiját elküldötte Londonból az asszony, hogy ne nevedjék azon helyen, a' hol illy sok tárgyak találatnának kedvtelenségére.

Mikor a' fogházban Fauntleroy 's a' felesége és fija egygyütt voltak, nagyon megillető beszédet intézett a' megilletődött atya a' fiához, 's meghagyta néki, hogy az anyjának vigasztalója és gyámolítója lenni soha meg ne szünnyön, mellyet a'

fijú szentül megígervén, ekkor mind hárman térdre estek, hogy egygyütt utóljára az Istennek irgalmasságához folyamodjanak — 's ezen imádkozó állapotjokban történt, hogy, mint már megirtuk, az egygyik Scheriff (politziái biztos) hozzájuk belépvén, az aszszonyt és a' fijút kivezette, 's a' szerencsétlen atyától végképpen elválosztotta.

B r a s i l i a.

Ánglus Admirális Lord Cockrane letette Jul. 28-dikán a' hűség' hitét a' Brasiliai Császár' Dom Pedró kezeibe. Meghatározta a' Császár, hogy ezen Lord valameddig Brasiliai szolgálatban marad, Első Admirálisti fizetést, azután pedig, minékutánna ezen szolgálatból kilépik, félfizetést vegyen, 's ez az ő halála után az ő özvegyére is által menjen. —

A' nevezett Lord vezérlése alatt lévő hajós sereghez ujjabban még két fregátok 's két briggek eveztek-el.

Tudtára esvén a' Brasiliai Császárnak, hogy a' Bahiai Érseki Káptalani Vikáriusnál a' Lisbonában lévő Apostoli Nuntius bizonyos nyilatkoztatásokat tett, megparancsolta Ő Felsége, hogy a' külső dolgokra ügyelő Minister adassa tudtára a' Nuntius Urnak, hogy ámbár Császár Ő Felsége az Apostoli Szent Székkel legbarátságosabb egygyetértésben élni kívánjon, az a' szempillantat mindazáltal, hogy ezen nyilatkoztatásokra valamit felelni lehetne, még telyességgel el nem érkezett, mint hogy az ezen nyilatkoztatásra tétetődő válaszlásból azt a' következtetést huzhatnák-ki, hogy Brasilia és Portugallia között valamely közösülési tekintet áll-fenn, holott Brasilia egy magában fenn-álló független ország lévén, azt akarja, hogy őtet minden más Hatalmasságok illyennek tarttsák.

Spanyol Ország.

Egy prédáló hajó, mellyet Algiriainak gondolnak lenni, néhány napok oltá a' S. Vincent fokánál olalkodván, elfogott egy Portugallus kereskedő hajót. Egy Romai hajót hasonlóképpen ezen szerencsétlenség ért, a' mellyet Bonába vitt-el a' rabló hajó. Egy Columbiai hasonló prédáló hajó is elfogott néhány Spanyol hajókat 's a' tengerbe süllyesztette őket. A' napkeleti Spanyol partok mellől jövő kereskedő hajók általjában panaszkodnak azonsok prédáló hajókra nézve, mellyek illy hirtelen ellepték ezen tengeröblöket 's a' mellyek nem mind Algiriából valók. Csak idővel lehet megtudni, hogy mindnyájok hovavalóklégyenek.

Illy panasz találtatik a' Kadixsi levelekben is. Ez egy hirtelen való és új tünemény.

Azon személyek Corunnában kiknek cselekedeteket 1823-ban Juliusban egész Európa undorodással olvasta vala, 's a' melly abban állott, hogy 51 hűséges Royálistákat megöltek, elfogattatván, az ítélet kimondatott reájok. A' főbb bűnösök 9-czen felakasztattak. Egy Varga olly megátalkodottsággal viselte közzülök magát, hogy az akasztófa alatt is a' Tragaliát éneklette. Ennek neve Jose Liecazo. És nyilván kimondtta, hogy ő Communeró. De a' társai se' sokkal kegyesebben viselték magokat. Valmerően elmentállottak az őket kikésérő Papok' idvezítő intéseiknek. A' magok revolúziós dühösségektől elfoglaltatva lévén ezeknek minden intéseikre csak a' Királyi Országilagyalázására czélzó 's egyéb erköltstelen revolúziós feleletekkel szóltak. A' Madridi Gazeta illy megjegyzéseket bocsátott közre ezen megátalkodott bűnösökre nézve: — „

„Azonközben mind e' mellett is fog„nak olly emberek találtatni, kiket az elő-

„ítélet úgy elfoglalta, 's a' kik úgy megrom-
 „lottak vagy olly szentelen bátrak, hogy
 „azt akarják elhíttetni véllünk: hogy bíz'
 „a' titkos társaságoknak semmi ellenséges
 „célzása nints a' Religió ellen. Hát az e-
 „zen akasztófa alatt így bünhődő gyávák-
 „nak bünhődése nem elégséges-é ezen em-
 „berek' szemeiknek felnyitására? Vajha
 „minden becsületes gondolkodású ember
 „nyilván kimondaná, hogy azon revolú-
 „tziós emberek, kik ezen titkos társasá-
 „gokat formálják, nem csak minden poli-
 „tikai rendnek hanem minden Religióknak
 „felforgatására is özsze esküdtek.“

D é l i A m é r i k a.

Végezte a' Columbiai Vice-Elölülő
 által Perura nézve közönséges tétetett
 nagyon nevezetes Nyilatkoztatásnak: —,

„Ennyiben áll azon segedelem-eszkö-
 zöknek felszámlálása, a' mellyeket Co-
 lumbia Perura nézve már megrendelt.
 Mostanában egy Columbiai segítő ármá-
 dát szemlélünk azon barát Státusnak vi-
 dékein táborozni, a' melly még most is
 esdekelve kéri tőlünk a' segedelmet: mi-
 dőn más felől olly Constitúzió által szem-
 léljük kezeinket megkötötve lenni, a' melly
 szorosán a' törvényekhez tartja magát 's
 azoknak határai közzül nem akar kilépni. Co-
 lumbiának csak egygyetlenegy Országló Ta-
 nácsa van, a' melly ezen felettébb terhes e x-
 t r é m u m o k a t megegygyeztetheti; ez
 csak a' Congressus; e' pedig, mint ott-fenn
 említettett, csak Aprilisben gyülekezhetett
 özsze. Ha Peru ezen idő előtt szenved-
 dett, ha a' mi Szabadító ármádánk nagy
 terhekkel küszködni kéntelenítettett, 's ha
 az Elölülő Liberátor úr kétségbe esett az
 eránt, hogy több segedelmet kaphasson:
 úgy ezen hiba, ha a' dolog ezen nevet
 csakugyan megérdemli, a' mi Respubli-
 kánk' Constitúziójából veszi eredetét —
 abból a' Constitúzióból, a' melyre leg-

főbb Tiszti-karjaink megesküdtek, meg-
 igérvén, hogy ezt tisztán, 's minden sé-
 relem és makula nélkül meg fogják tar-
 tani.

„Ha Constitúzióknak lelkesmeretes
 megtartása miatt Per u' szabadságára vagy
 Columbia' bátorságára nézve valami fo-
 gyatkozás történt, meg kell arról emlé-
 keznünk, hogy a' Vice-Elölülő a' Consti-
 túziót-készített Congressus előtt már ki-
 nyilatkoztatta azt, hogy a' Constitúzió jó
 legyen, és hogy ha annak követéséből egy
 's más fogyatkozások származhatnának,
 azokat türedelemmel kell szenvednünk;
 mindeneknek felette pedig jusson eszünk-
 be, hogy ha a' környülállásoknak vala-
 melly különös özszetalálkozása miatt a'
 törvényekkel való ellenkezés és a' törvény-
 hozási hatalomnak bitangolása valaha va-
 lami jót szültek is, ellenben száz olyan
 példákat mutat a' História, hogy éppen
 ezek voltak azok a' kősziklák, a' mellyek-
 hez csapódván a' nemzetek' szabadsága,
 elsüllyedett. „Maga az Elölülő-Liberátor
 „nem egyszer kötötte szívünkre a' törvé-
 „nyeknek pontos megtartását, a' ki ha va-
 „laha nagyobbnak látszott lenni annál,
 „mint mikor a' maga vitéz tetteit végre
 „hajtotta, e' bizonyosan akkor történt,
 „midőn dicsőségének fényessége által kö-
 „rül sugározta lévén, magát a' törvé-
 „nyek' thrónusa előtt megalázta 's annak
 „zsámolyán hódolás képpen a' maga tri-
 „umphusait és borostyán koszorúját fel-
 „áldozta.“

K e l e t I n d i a.

„A' Birma vagy Birmán nemzet na-
 gyon dolgozni kezdett az Anglus seregek
 ellen, 's a' Calcutta i tudósítások sze-
 rént, a' mellyek Dec. 2-kán érkeztek-meg
 Londonba, a' Birmán seregek nevezetes
 győzedelmeskedéssel csatáztak az Anglus
 seregek ellen, melly szerént a' Londoni

Udvari ujjság jónak találta az ezen hadakozásnak kiütéséről szolló minden tisztí tudósításokat a' nemzet' elejébe bocsátani.

Illy valódi charaktert vévén - fel ezen hadakozás nem tartjuk szükségtelennek jövendőre nézve ezen nevezetes nemzetről némelly esmertetések a' közönséges Irásokból Olvasóink' elébe terjeszteni: —

„Hátulsó Indiában a' Birmánok' birodalma legnagyobb és leghatalmasabb. Hosszában 1050, szélességében pedig 600 Anglus mértföldre terjed. Kiterjedése 10,000 négyszeg mértföldet foglal magában. A' lakosok' száma 17 milliókratelik. Északra Tibet, Aschem, és China, napnyugotra az Anglus napkeleti Indus tartományok, hol a' közös határt egy nagy hegy és a' Raaf nevű víz teszik, dél felé pedig a' Siami független Országok határozzák. Napkeletre még nem esmeretesek előttünk a' határai. Észak felé nagyon hegyes és sovány vidékei vannak, de a' mellyekben annál több arany, ezüst, 's egyéb drága érczek találatnak. Délre elég kellemetes a' Climája, hanem a' vizeknek bizonyos időnként elékerülni szokott kiáradásai miatt egészségtelen. A' sok árvizek olly termékennyé teszik Déli részét, hogy ezen tekintetből Hátulsó India gabonás kamarájának neveztetik.

„A' Birmánok' birodalmát most négy olly Országok teszik, a' mellyek régen függetlenek voltak. Egygyiknek neve Á v a, vagy a' tulajdonképpen való Birman ország. Második P e g u. Harmadik Araccán. Negyediket teszi Siamnak napnyugoti része. P e r u t 1755-ben foglalta-el az Avai Király A l o m o r a nagyon hosszas és véres hadakozás után. A' fija M i n d e r a g i P r a Araccánt is elfoglalván, a' más kettővel öszszezsátolta. Ugyan ez hajtotta a' Birmán birodalom alá Siamnak napnyugoti részét is. A' négy öszszezsátolt birodalmak' fő városa, hol a' Király lakik, Ammerapura, az Ava vize mellett. Csak

egy órányira fekszik ettől a' Királyok' régi lakhelye, a' gazdag A v a, de a' melly már most csak omladékokból áll.

„A' Király despotai módon uralkodik, azt kivéven, hogy a' Nemességet, a' melly csak jobb ruházatja és lakása által különbözik másoktól, mindenről megkérdezni tartozik a' nélkül mindazáltal, hogy tanácsát követni tartozna. A' Király' titulusa nagyon hosszú; illy szavakból áll: Földnek és Levegőnek Ura; minden drága köveknek, Rubinnak, Saphirnak, Achatnak, Opálnak, minden ezüstnek, aranynak, ambrának, czinnek, vasnak, minden bányának Ura; Elefántoknak, Lovaknak, Szekereknek, tűzi fegyvereknek, Nyilaknak, Dárdáknak, Paizsoknak Birtokosa; vitéz Generálisoknak és armádáknak Fejedelme; a' ki megsebesíthetetlen mint a' Maconda' és Ponda' kősziklája. Annak a' nagy és virágzó városnak ura, melly úgy fénylik, mint az angyalok' lakása, a' melly arany, ezüst, gyémánt, jóféle gyöngy, Saphirral, Acháttal van felczifritva; Ura az arany thronusnak, melly a' fényességnek és hatalomnak ülő helye; melyről az ember' parancsolatai az emberekhez kiadattnak; olly Úr, ki mind a' tíz Királyi kötelességeket tellyesíti, úgy mint: a' közönséges jó tételt; a' minden napi imádkozást; könyörületességet; a' néptől csak tizedet veszen; igasságot cselekszik; harag nélkül büntet; türedelmes mint a' föld, melly minden teremtetett állatokat megszenved; Okos Vezéreket teszen; a' jó tanácsot meghalgatja; a' kevélységet kerüli'sa't. A' fejér Elefántok' és a' 24 fejér napernyők' Királya. — Fejér nap-ernyőt csak a' Királynak szabad hordani.

„A' thronus fiuról fiura száll a' születési következés' rendje szerént; a' több Királyi gyermekeknek, tartományok, városok, vidékek adattatnak, hogy éljenek belőlök. A' Státus' jövedelmét minden jószágok' teémésének, a' tizede teszi; oda

járulnak a' vámfizetések is, mellyekből, mint hogy a' kereskedés nagy, nagy summa be-jő.

„A' Státus' Religióját Buddhaista Religiónak nevezik, melynek állítása szerint ők azt hiszik, hogy a' lelkek nem halnak meg, hanem egy testből mas testbe mennek által. Ugyan ezért semmi féle állatot meg nem ölnek, 's azért csak zöldségekkel, veteménnyel élnek. Különösen undorodnak a' tyúkoknak megölésétől; az Európaiakat Tyúkgyilkolóknak nevezik. Egyéb eránt nagyon türedelmes a' Vallások mások eránt. Minden városaikban nyüzsöknek az idegenek, kik a' kereskedés kedviért gyülekeztek oda, 's egész szabadsággal élnek a' magok Religiói szertartások szerint. A' sok feleségtartás köztök tilalmaztatik. A' fekete és tömött haj nagyon széppé teszi a' Birmán fehér népet a' Hindostániakhoz képpest.

Az ő papjaiknak nem szabad a' házosság; a' tudományokat nagyon gyakorolják; ők a' nép' tanítóji. Minden Birmán ember tud olvasni, írni, és számot vetni. A' könyveik elefánttsont levelekből állanak. A' gazdagabbak könyv gyűjteményekkel is birnak. A' papok és tudósok könyveket fordítanak idegen nyelvekről a' magokéra által, kivált jó Anglus könyveket. A' himlő-oltás nállok régen gyakoroltatik minden ellentállás nélkül, nem úgy, mint fájdalom! Európában még sok helyeken. A' Birmánoknak nagyon böles törvényes könyveik vagynak, 's az igazságtétel nállok igen jó lábon áll.

Újabb Tudósítások.

Déli Amerika. — December' 1-ső napján olly tudósítások érkeztek vala Columbiából Maracaiból Sept. 21-dik napjáról, Londonba, hogy Peruban ismét történt volna egy csata, a' melly már valószínűséggel fontosnak vagy véghatározásúnak

neveztetetne, mint hogy ebben Bolívar telyesen meggyőzte volna a' Cantarac vezérlése alatt lévő Spanyol armadát, úgy, hogy a' Spanyolok' vesztese 6000 emberekből állana. Ezen tudósításnak hitelességét azon közben nagyon gyengíti az a' megjegyzés, hogy ez a' tudósítás Aug. 22-dik napján Bogotából indult Maracaibóba; azonban Bogotából későbbi tudósítások is érkeztek volt már meg ugyan oda, a' mellyekben semmi emlékezet nem tétetett ezen nagy csatáról.

Nagy Britannia. — A' Londoni Kurir megczáfolta azon Londonban Dec. 2-kán elterjedett hírt, hogy a' Birmánok az Anglus sergeket napkeleti Indiában hathatósan megszorították, 's megkárosították volna. Ezen rossz hír, így szoll a' nevezett ujjság, eleintén is csak vélekedésen fundáltatott, 's az olta semmi uj tudósítás által meg nem valószínűsített. Mi el merjük mondani, hogy ezen rossz hirben egy szó-tagnyi valóság sints. Nem kell elfelejtenünk, hogy a' Birmánok ellen az őszi ősökben November előtt nem lehet hadakozni, és így onnét a' jövő esztendő Februáriusa előtt semmi hadi történetekről szolló tudósításokat nem várhatni.

B é c s.

Császár és Király Ő Felsége kegyelmesen méltóztatott a' Fels. Udvari Magyar Cancellariánál eddig fizetés nélkül szolgált Concipistai Praktikáns 's egyszersmind Magyar Országai Törvényes Prokurátor 's a' Törvénynek és Philosophiának Doktorát Weisz Jó'sef Urat az ő tudományi 's egyéb hasznos tehetségeire és hasznos szolgálataira való tekintetből, Magyar Királyi Udvari Ágensé kegyelmesen kinevezni.

Itt az Orvosi Kar előtt nevezetes esett jelent-meg mostanság, a' melly ugyan nem éppen soha, de még is nagyon ritkanszó-
kott előfordulni. Ez egy olly beteg ember a' ki Komáromból ide hozattatván a' Jó-
'sef Akadémiájának Ispotályába tétetett-le, és úgy fekszik az ágyon már több hóna-
póktól fogva, mintha valósággal csak alun-
na. Ezen embernek neve Hang Kar o l y,
a' ki addig egészséges ember lévén, 1823-ban
Jun. 6-dik napján szörnyen megijedvén,
hirtelenséggel valamelly szélütési állapotra
jutott, 's az olta magához sem jött. Az ő
inas húsai, (musculusai) mellyek az aka-
ratnak alaja vettette vagynak, úgy elhal-
tak, hogy semmi modzanást nem tesznek.
Mozgathatják mások az ő tagjait, a' mint a-
karják, hanem ő maga semmi mozzanást
nem teszen. A' mely fekvésbe eleintén tet-
ték, abba mozdulás nélkül megmaradott.
Ezen állapotjának kezdetétől fogva valami
tizenhárom hetekig, szemei merevedéssel
azon egy pontra függesztette maradtak ki-
nyilva; csak nagyon ritkán és csak kevés
ideig hunyván-bé azokat; ezen időtől fog-
va pedig éjjel nappal behunyva maradtak.
A' vére 's átaljában véve minden élő ned-
vei, testének melegsége, a' bőrön való
kigőzölgés rendszeren megvagynak, de
gyengék. Tápláló eledelei csak lé-neműek,
folyók; pép, árpa-leves, riskása, kása,
tél. Ha valami keményt adnak néki, arra
nagy köhögés következik, míg ki nem ve-
ti. Már a' szokott ingerlő ébresztő szerek
is elprobáltattak véle annak idejében, de
sikeretlen. Eleintén megprobáltattak holmi
ingerlő dörgölések is, körösbogar; Opium,
Valeriana 's a' t.: de legkissebb változást
sem okoztak. Testéhez semmi lelkieleven-
ségnek nem látszik valamelly köze lenni.
Ha mellette szomorú sorsáról beszéltek,
könnyek gördüitek-le orczáján. Halaván or-
czája külömbkülömb alkalmatosságokkal
meg is latszott pirosodni: de mind ezek-
re semmi tagjának mozdulását nem vették

észre. Ugy látszik, hogy tudja mi történi-
körülötte,

Ezen különös Pátiens feleségével egy-
gyütt érkezett mult Nov. 3-án Bécsbe.
Az ember 38 esztendő. Hogy ezen alvó
állapotban végéval 16 hónapja. Tagjait oda
hajthatja az idegen erő, a' hova akarja,
de nem maradnak úgy.

Magyar Ország.

A' T. N. Vasvármegyei Tisztválasz-
tásról szükségesnek tartjuk még e' követ-
kezőket megjegyezni: —

„Ezen gyűlésnek kezdetén és végén,
Nagy Méltós. Gróf Cziráky Antal Ur
Ezcellentiája, Hazafiúi érzéssel, és fele-
melkedéssel tellyes beszédeket tartott. —
Egyébbarant a' választások tellyesítésére
még a' következőket jegyezzük meg:
Első Al-Jegyzőnek Ő Excellentiája kine-
vezte Hegedus Antal Urat, eddig volt má-
sodik Aljegyzőt; Fő Adó Szedőnek a' vok-
sok többsége által valasztatott Ts. Bár-
dossy László Ur, eddig volt Szolga-Biró;
a' Szombathelyi Járásban Szolga-Biraknak
Horváth Tamas, és Gaal Jannos Urak; a'
Kőszeghi Járásban ugyan Szolga-Biraknak
Laky Antal, és Szluha Márton Urak; a'
Körmendi Járásban Dagovics Imre, és
Szalay Imre Urak; a' Kemenes Allai Já-
rásban Marton István, és Oswald Lajos
Urak; a' Tótságy Járásban Sohar Jó'séf,
és Lipits Antal Urak; a' Német-Ujvári
Járásban Szabó István, es Darázs Lajos
Urak. — Első Al-Tiszti Ügyésznek választatott
Tóth Károly Ur; második Al-Ügyész-
nek Istóczy Károly Ur. Al-Adószedőnek
megerősített Hodászy Ignác Ur. — Ezek
után Ő Excellentiája a' Szolga-Birakká lett
előbbi Eskütt Urak helyébe Kemény Ká-
roly, Herovits János, Iványi Sámuel, Gout
Lajos, Udvardi Sándor, Saly Sándor, Két-
helyi Mihály, Szabó Jó'sef, Auguztits Sán-

for, és Lipits Boldizsár Urakat Járásbeli Eskütteké kinevezni méltóztatott. Ezen kívül a' Fő Biró Urak mellé Eskütteknek a' Járások rende szerént, és az Al-Szolga-Biró Urak mellé is még különösen Eskütteket rendelni méltóztatott. — Igy öt nap alatt vége szakadott a' Tisztválasztó széknek, mellyek alatt Ő Excellentiája, mind a' Tek. Státusokat és Rendeket, mind a' Tisztviselő Urakat gazdagon megvendégelte. Méltó emlékezetet érdemel, hogy Te-kintetes Niczki Niczky Janos, újonan választatott Vice-Ispány Ur, az üllésnek béfejezésére mind a' Nagy Méltóságú Gróf Administrátor Urhoz, mind a' Tek. Státusokhoz és Rendekhez háladó és biztató reménységgel tellyes ékes beszédet tartott.

Jelentés a' Tudományos Gyűjtemény 1825-dik Esztendei Folyamatjáról.

Melly szörnyű tsapás érte Tudományos Gyűjteményünket, mellynek most kiléntzedik esztendei Folyamatját jelentjük, Petrózai Trattner János Tamás halála által, az közönségesen tudva vagyon, 's T. T. Olvasóink nagy része velünk együtt érzette is; — mind a' mellett is a' Tudományos Gyűjtemény Folytatása ez által hátra maradást nem szenvedett, a' mi, ámbár ezt nagy részint a' T. T. Hazafiak állandó pártfogásának köszönhetjük, — bizonytságot tehet arról, hogy a' Tudományos Gyűjtemény, míg tsak a' Nemzet betses buzgósága meg nem hül, önnön hibája által megszűnni nem fog. — Es valóban örömmel jelenthetjük, hogy a' Tudományos Gyűjtemény nem tsak Hazánkban lakó minden nyelv és vallásbeli Felekezetnél kedvességet nyert, hanem Felséges Urunk boldogító Uralkodása alatt levő Glasz, Német, Cseh és Lengyel Tar-

tományokban is olvastatik; — sőt a' Külföldön is elhiresedett, és oda is kívántatik, a' miről annak idejében a' Tudományos Gyűjteményben számot fogunk adni. — Ezt nem alacsony ditsekedésből, nem hasznot vadászó tsábításból, említjük; hanem azon Tiszteletből a' Nemes Magyar Nemzet eránt, melly bennünket a' Tudományos Gyűjteménynek jobb 's bal viszontagságairól számot adni le kötelez; ezt pedig annyival inkább, mivel egész szemérmetességgel érezzük, és megvalljuk, hogy azon ditsősség, mellyet a' Tudományos Gyűjtemény arat, nem a' mi érdemünk; hanem az abban részt vevő T. T. Hazafiaké, vagyis egy szóval az egész Nemzeté.

Ezen Folyó Irásból, mellyhez az idén Kóták is adattak, ezentúl is hónaponként egy 8 ívből álló Kötet 's egy ív Szép-Literatúrai Ajándék fog kiadatni, és az egész esztendei Folyamat két nevezetes Hazafiak 's Tudósok rézre metszett Melyképeikkel, 's két más Rézmetszéssel felékesíteni. Az ára, színes papírosba bekötve, mint eddig Postán 18 for. helyben 14 for. V. Czedulában lészen. A' T. T. Előfizető Urak nevei örök emlékezetül az utolsó Kötetben kifognak nyomtattatni.

Előfizetni lehet a' Kiadónál Petrózai Trattner Mátyásnál Pesten, — vagy a' Cs. Kir. Posta hivataloknál, és azon buzgó Hazafiaknál, a' kik eddig is az Előfizetést beszédni méltóztatnak.

A' midőn tehát mind a' T. T. Szerző, mind pedig a' T. T. Előfizető Urak hazafiúi segedelmeket 's buzgó részvételeket megköszönnénk; megvagyunk győződve, hogy Intézetünket ezentúl is Pártfogásokra méltatni fogják.

Költ Pesten Nov. 20-kán 1824.

A' Redactió 's Kiadó.